

# 返乡青年种草莓 亩入6万有诀窍

## 致富有方 ZHI FU YOU FANG

时下,泸州市江阳区邻玉街道漕溪村321国道旁的10余亩温室大棚草莓陆续成熟上市。草莓园主人——来自纳溪区白节镇的返乡青年王林喜滋滋地告诉笔者:“每年1月初开始采摘,5月采摘完毕,每亩草莓产量可达1000公斤。别人的草莓1斤只能卖20元,我种的草莓平均每斤要卖上30元。”

“王林返乡后就来到漕溪村种植大棚草莓了,且每亩收入高达6万元,除了他本身懂管理技术、选择优良品种外,依托国道推行体验采摘也是他实现稳定增收的原因。”邻玉街道农业服务中心主任李宜勇肯定道。

### 技术过硬 种出优质草莓

2017年,王林返乡创业,承包了漕溪村321国道旁的11亩肥沃土地种植温室大棚草莓。2018年,

草莓迎来采摘期,当年11亩草莓就给王林带来了60余万元的收入。

王林种植温室大棚草莓亩入6万元的诀窍是什么?在和王林交谈中,笔者了解到,种植温室大棚草莓重要的是品种的更新和新的种植技术的应用。王林在草莓品种的选择上,除了引种“红颜巧克力”外,还引进了“白雪公主”和“毓秀”2个优质品种。“只有品种优良,做到人有我优,才能获得更大的收益。”

当谈到种植技术时,王林提到,利用地膜覆盖和大棚种植技术,是草莓丰收的前提。王林在温室大棚四周均挖出排水沟,做到能水能灌;同时,温室大棚内还采用水肥一体的滴灌技术。“新技术、新品种,不仅让我充分利用了土地,还提高了经济效益。”

如今,王林在江阳区已是远近闻名的“草莓大王”。尽管如此,他仍然坚持学习新的草莓管理技术,并运用到草莓园的种植管理中。

### 交通便捷

### 体验采摘不愁销

来到王林位于321国道旁的草

莓销售点,只见几辆私家车停在草莓园边,车主和家人正在温室大棚内采摘着红彤彤的草莓。虽然每公斤价格高达100元,但游客在品尝了王林的草莓后,毫不犹豫地进园采摘起来。

“在国道边种草莓、卖草莓,卖的就是诚信和品质。”王林说,选择在国道边种植大棚草莓,看重的就是国道车流量大,进园采摘的人流也多。为了做到有机种植,王林将草莓全部种在有机营养土里,通过杀虫灯、黄板等物理方式杀虫,并在每个大棚内喂养一桶蜜蜂来进行授粉。“草莓施的是猪粪、草灰等有机肥料,这样既可改良土壤,又能保证草莓的品质。特别是采用蜜蜂授粉,既提高了草莓品质,又确保了草莓的生态安全。”王林说,为了让客人们买得放心,他会推荐客人先尝后买,而品尝过草莓的客人基本上都成了回头客。由于王林的草莓园位于国道边,加之草莓品质好,每到草莓销售旺季,他每天都能卖出80余公斤草莓。

据王林介绍,他的11亩温室大棚草莓除去生产成本,可实现销售收入60余万元,平均每亩收入可达6万元。(周超文 李宜勇 金虹)

## 果园村:“小葡萄”撑起“亿元村”

### 增收有道 ZENG SHOU YOU DAO

春节过后,眉山市彭山区观音街道果园村村民正忙着修剪葡萄枝叶,为今年葡萄的增产丰收做准备。近年来,果园村越来越多的村民因种植葡萄走上了发家致富的“甜蜜之路”,葡萄树也成了村民的“摇钱树”。前不久,农业农村部公布的“2021年全国乡村特色产业亿元村”名单中,果园村顺利上榜。

### 民富

### 村民有了“摇钱树”

一大早,果园村腾辉家庭农场农场主杨建华夫妇已经在葡萄园里忙碌起来,操作喷灌装置、翻地……见到记者一行到来,杨建华连忙放下手中的工具介绍起来。“这是改种的阳光玫瑰,刚刚施了有机

肥,正在进行浇灌。”杨建华说,由于阳光玫瑰品质好,便于运输、储藏,夫妇俩商量后将部分园子改种阳光玫瑰。

不远处的葡萄架上,工人们正聚精会神地绑扎避雨大棚。

“实行土地流转后,我们每年在葡萄园里务工还有两三万的收入,这比守在家里好多了。”年过六旬的梁素群是果园村葡萄园里“工龄”较长的工人。

据杨建华介绍,梁素群的土地被流转出来种植其他作物,平时就在腾辉家庭农场里干活,每天可赚取80~100元的工资。“我一个老太婆,在家里一年就能挣这么多钱,以前从来不敢想。”梁素群说。

“以前我们村主要种植水稻、油菜、小麦等传统作物,经济条件都不宽裕。现在全村发展葡萄产业,产业链完整,经济利润可观,葡萄产业已经成为全村的支柱产业。”果园村党委书记李永伟介绍说。

如今,果园村已种植特色葡萄5200余亩,发展了巨峰、夏黑、阳光玫瑰等40余个特色品种,葡萄产业产值突破亿元。同时,果园村的葡萄栽培技术已实现标准化,温度监控仪、粘虫板、杀虫灯、捕虫器等绿色防控手段广泛运用,被评为“国家葡萄产业技术体系综合实验站示范点”。

### 业兴

### 葡萄成支柱产业

很难想象跃居“亿元村”的果园村,多年前还是一片泥巴路、土坯房的落后景象。

谈及果园村的蝶变,57岁的村党支部书记李永伟功不可没。2010年,李永伟当选为果园村党支部书记,10余年来,他带领全村上下大力发展“一村一品”特色产业,让全村迎来了新面貌。

“当初在选主导产业的时候,我们煞费苦心。”李永伟告诉记者,别看果园村名字中虽然带了“果”字,2011年前,村里主要以种植粮食为

主。所以,选择什么产业来发展“一村一品”是关乎村民命运的大事。为顺利完成工作,果园村的干部实地调研了多个地方。“当时,村里已有零星几个村民在种植葡萄,效益比种粮高出很多。我们思索,果园村还是该发展水果产业,所以将主导产业定为葡萄。”李永伟回忆道。

就这样,果园村走上了发展水果产业的道路。但产业怎么搞?果园村村“两委”提出了“产业链上建支部”的想法,并按照合作社、家庭农场、农业公司、扶贫开发等进行分类,在果园村设置了6个党支部,不仅党员示范带头种,还组建了技术服务队免费为种植户提供技术指导和培训,通过联系商家,解决了葡萄的销售和加工问题。如今,果园村越来越多的村民尝到了种植葡萄的“甜头”,走上了发家致富的“甜蜜之路”。

### 村强

### 果园村美名远扬

如今的果园村是四川省五星级现代农业园区——彭山区葡萄现代农业园区的核心区域,以葡萄产业为引领,全村村民人均纯收入较种植葡萄前翻了15倍。果园村也因此入选“全省十佳生活富裕村”,获评“全国乡村特色产业亿元村”。

2011年果园村被四川省农业厅认定为首批“四川省现代农业万亩示范区”,2013年被中国科协授予“全国科普惠农兴村先进单位”,2015年被评为“中国美丽田园”,2016年被评为“全国先进基层党组织”,2017年被评为“省级四好村”“四川百强名村”,2019年被评为“四川生活富裕村”“全国乡村治理示范村镇”,2020年、2021年被评为“全国乡村特色产业亿元村”。

一串葡萄,让农民守着金土地,种出金果果,端上金饭碗,拥有了幸福生活。“种中国最好的葡萄,过城里人向往的生活”已成为果园村最真实的生活写照。

(温选鹏 赵会 本报记者 苏文保)



## 假日经济带火绿色消费

### 图片新闻

2月7日,在内江市东兴区田家镇三元村,市民正在选购盆栽植物。春节期间,在三元村的小兵多肉种植基地,琳琅满目的盆栽植物吸引了不少过往游客驻足观赏、选购。近年来,随着绿色消费理念深入人心,不少市民通过选购绿植、花卉为家庭增添节日气氛。(唐明润 摄影报道)

# 新冠疫苗安全有效 老年人接种 获益更大

老年人接种新冠疫苗,可有效降低感染后的重症风险。

## 老年人接种 全家人安心

